

厚植爱国情怀 赓续红色基因

——利州区教育系统积极开展丰富多彩“童心向党”教育实践活动

□李珍 广元日报全媒体记者 汪江婷 文/图

7月15日至8月5日,利州区东城实验小学组织开展“喜迎二十大·童心向党”暑期才艺展示活动,该校学生踊跃参与,在活动中受教育、获成长,度过了一个难忘而有意义的暑假。

童心向党树远志,红色精神代代传。今年春季开学以来,利州区各中小学校深入开展了一系列主题突出、特色鲜明、形式多样的“童心向党”教育实践活动200余场次,引导4.5万余名少年儿童参与到活动中学党史、感党恩、听党话、跟党走,让红色基因代代传。

从全覆盖参与的“我向党旗敬个礼”“唱支红歌给党听”“党的故事我来讲”到各具特色的“红领巾心向党”“红色研学”、主题班会团队会,再到“红色”氛围浓郁的校园环境、楼廊文化、班级文化角打造,全区各中小从从小切口入手、小故事讲起、小舞台演绎“童心向党”主题活动,让学生在多彩活动中深切感悟,厚植家国情怀,培养心向党、跟党走的情感信念,让红色基因、革命薪火代代相传。



学生为李化武戴花环

“红领巾心向党” 铿锵誓言做好接班人

“革命先烈不怕牺牲,英勇顽强,我们永远不要忘记他们的丰功伟绩!”6月30日,利州区大东英才学校组织开展的“红领巾心向党”主题班会活动中,学生赵一帆分享了自己观看爱国电影后撰写的心得体会。

3月以来,利州区各中小学校筑牢“从小听党话,永远跟党走”的理想信念,全区35所中小学开展了“红领巾心向党”主题活动,少先队员、团员庄严宣誓:“好好学习,好好锻炼,做好新时代接班人,时刻准备着,为共产主义事

业贡献力量!”“六一”儿童节前后,利州区约1.8万名中小学生和幼儿通过文艺展演、红色观影、经典诵读、歌咏传唱、书法绘画、征文演讲等活动既抒发了新时代少年对党和祖国的浓厚深情,也表达了对党和祖国的热爱。

在“七一”建党节来临之际,38所中小学校通过“大手牵小手,童心共绘爱国情”加深了孩子们对党的生日、党旗、党徽和党的伟大成就的深刻理解,从小感受中国共产党的百年光

辉历程。红色知识落在耳畔、浸润心田,让少年儿童深刻体会到革命先辈艰苦奋斗、不怕牺牲的精神。

全区各中小学校常态化开展“童心向党”为主题的中华优秀传统文化传承、经典诵读、学雷锋志愿服务、“劳动美”社会实践等活动,加强未成年人思想道德教育,培育学生爱党爱国情怀,把红色记忆、红色传统、红色基因牢牢植入广大中小学生心灵,助力学生们健康快乐成长。

“红色研学润童心” 赓续红色基因代代传

“坚定信念,永远跟党走!”7月12日,在以“老少同声颂党恩,携手喜迎二十大”为主题的万名青少年夏令营利州区分营活动闭营仪式上,金洞小学学生范小锐坚定地说。

5天的“童心向党”实践活动中,通过到龙潭复梦园劳动实践基地体验劳动的快乐;走进利州区月坝体会当代新农村的变化,激发学生热爱祖国的大好河山;在红星公园接

受爱国主义教育……全区230余名学生代表深受启迪。

以“童心向党·红色研学”为主题的系列活动,让学生在实践获得成长。在红色研学实践活动中,各校学生在红色研学、红色寻访、岗位体验系列活动中,通过学、访、研、讲等多种方式,让红色记忆“活”起来,红色研学“旺”起来,红色党课“潮”起来,红色底色“亮”起来,

不断增强红色教育的时代感染力。

全区10所中小学校开展了别开生面的“军民大生产”劳动实践活动。各中小学校还配合创立以“探寻红军足迹、探寻历史文化古迹、探寻自然地理奇迹、探寻现代产业轨迹、探寻川北文化印记”为主要内容的“五探寻”研学实践品牌,协助完成36门研学实践课程、21条线路的研发任务。

“红色思政学英雄” 培根铸魂树立远大志向

7月1日,一堂精彩纷呈的党史课在利州区嘉陵第一初级中学进行,校党支部书记黄勇从“中国共产党的光辉历程”“中国共产党的伟大成就”等三个方面娓娓道来。

这是利州区将“童心向党”系列活动融入思政课程教学的一个缩影。抗美援朝老兵李化武、新时代文明实践青年宣讲团成员15人以深情讲述、视频展现、现场互动等方式开展

红色教育主题宣讲进校园45场,引导青少年从革命历史中汲取智慧和力量。

万达实验学校学生杨琳琳说:“我们要把坚持不懈、迎难而上的长征精神贯穿到今后的学习生活中。”

各校还组织学生走进苍溪红军渡、太公红军山、木门军事会议纪念馆等红色教育基地进行实地参观瞻仰,聆听红色故事,约4万名学生受到精神洗礼和时代感召。

今年秋季开学后,利州区各学校还将加大力度开展“童心向党”教育实践活动,让红色基因代代相传。利州区委教育工委副书记张引媛说:“全区教育系统将继续把红色文化以孩子们喜闻乐见的方式有机融入到他们的日常学习生活之中,深入推进各项活动与红色教育相结合,传承红色基因,让红色精神在心灵深处扎根,为孩子们成长奠定坚实的信仰根基。”

全市210名高中语文教师潜心参培

本报讯(赵开新)8月1日至3日,市教育局组织安排全市210名普通高中2022级语文任课教师参加了为期3天的线上培训。

此次参培旨在进一步确保普通高中统编教材在我市顺利实施,做实高考综合改革基础工作,贯彻落实“先培训,后上岗;不培训,不上岗”的原则。教师们先后观看了教育部部长在2019年普通高中三科统编教材国家级示范培训班上的讲话视频,再次充分认识普通高中新课程新教材实施的重大意义。

培训中,参培教师通过聆听专家讲座,明晰了统编本高中语文教材回归“读书为本”,重视拓展阅读面,学习不同类型的阅读方法。语文教学要努力转变单纯靠灌输和反复“刷题”的做法,提倡语文教学发挥学生学习的主体性,少做题,多读书,着眼于学生的长远发展。

此次培训,多位教材编审专家、高校基础教育研究专家、教研员、中学特级教师向参培教师作了专题报告,深度解读语文课程功能、课程结构、课程内容、课程实施方式、课程评价标准和

课程管理机制等,帮助教师把握学科核心素养,提高教师统编教材执行力。

通过培训,有效促进了广大一线教师不断更新理念,开阔视野,提高实施新课程的能力,提升育人质量。市、县教育局将加快完善市域新课程新教材培训计划,强化区域研修,把新课程新教材实施研究和教学方式改革作为教研活动的主要内容,不断提升课程组织能力和教研支撑能力,促进我市新课程改革和高考综合改革平稳、有序实施。

用阳光奋进描绘成长底色

——记2021年度市“新时代好少年”、广元天立学校学生薛凌月

□尹鸿 广元日报全媒体记者 汪江婷

“神采奕奕、旭日彤彤”,广元天立学校五年级一班学生薛凌月就是这样一个热情开朗、充满自信、善良可爱的阳光女孩。

热爱学习、热爱生活、热爱集体、积极向上,因为各方面表现优异,今年11岁的薛凌月荣获2021年度广元市“新时代好少年”称号。

老师得力小助手

薛凌月始终保持着一丝不苟的学习态度,勤于钻研的学风,不懂就问的习惯和坚持不懈的精神。从入学至今,一直保持着优异成绩,不仅年年被评为三好学生,还获得了学校学习达人等称号。

薛凌月一直担任班长职务,是老师的得力小助手。薛凌月有着极强的责任心,总能够尽心尽力、认真地完成好老师交代的任务,积极主动协助班主任管理好班级事务,善于营造良好的学习氛围,为此经常得到老师们的表扬。

薛凌月特别爱阅读,一有空就读书,一有书就爱不释手,饭后睡前总是手不释卷。《山海经》《三国演义》《西游记》《红楼梦》《苏菲的世界》等,广泛的阅读使她的视野更加开阔,至今,薛凌月已阅读书籍700余本。

乐于助人“小雷锋”

对待同学,薛凌月以善待人,帮助同学解答难题,并与他们分享学习经验。薛凌月经常主动帮助同学辅导功课,曾有一位同学英语学习跟不上,在薛凌月一学期的帮助和辅导下,这名同学的英语成绩有了较大提升,学习英语的兴趣也越来越浓厚。

在学习和生活中,薛凌月总是热心关心他人,经常和少先队员们给校园保安叔叔、保洁阿姨送温暖,捡拾校园垃圾,开展“拒绝浪费粮食”等校园活动,还曾以少先队代表身份参加了中国少年先锋队广元市第四次代表大会。

无论在校内还是校外,薛凌月都是一个懂礼貌、讲道理、不说脏话、不说谎话乖孩子,

深受老师和同学好评。对待师长,薛凌月始终怀着发自内心的尊重与敬爱,她说:“是老师给予了我知识,帮助我成长,没有老师的辛勤付出,就没有我今天取得的成绩。”

多才多艺好少年

薛凌月兴趣爱好广泛,有5年的钢琴弹奏功底,曾参加过省级钢琴比赛,并获得儿童组铜牌。

薛凌月还擅长炫酷的街舞、唱歌以及主持,学校不管举办文艺活动,还是知识竞赛,她都积极参与,能文能“舞”的她曾在学校举办的各项活动中,多次担任节目主持人,并献唱歌曲。薛凌月曾参加学校举办的第一届校园阅读大赛,并荣获一等奖。同时她还多次参加省、市级英语比赛,分别荣获省级英语比赛一等奖2次、二等奖1次,市级英语比赛一等奖2次。

“小荷才露尖尖角。”薛凌月自信地说:“成绩已属于过去,未来我将更加坚定梦想,积极进取,去遇见一个更好的自己!”

本版协办

(排名不分先后)

四川信息职业技术学院
川北幼儿师范高等专科学校
广元开放大学
四川省广元中学
四川省苍溪中学
四川省剑阁中学
四川省广元外国语学校
四川省广元市八一中学
广元天立学校
四川省广元市实验中学
四川省苍溪县城郊中学
四川省广元职业高级中学
四川省广元利州中专
四川省苍溪实验中学
四川省青川中学校
四川省宝轮中学
四川省剑阁职业高级中学
四川省广元市树人中学
四川省剑门关高级中学
四川省广元市元坝中学
四川省广元市川师大万达中学
四川省广元市朝天中学
四川省广元市零八一中学
四川省苍溪县职业高级中学
广元市利州中学
广元市利州区大东英才学校
旺苍博骏公学

朝天区教科局

创新开展 家校共育共治

本报讯(李红芬 广元日报全媒体记者 欧阳亚丽)“加强亲子陪伴、发挥父母双方作用、明确家庭教育界限等,这些知识对于我们农村家长来说真的很有必要。”近日,朝天区大滩镇文安小学四年级学生张睿睿的妈妈在与班主任聊天时,对学校暑期开展的普法知识宣讲深表感谢。

朝天区教科局充分发挥每个家庭成员的力量,创新开展家校共育共治,促进未成年人健康成长、全面发展,为创建全国文明城市助力添彩。各学校通过“小手拉大手”的方式,向家长发放《宪法》《家庭教育促进法》《未成年人保护法》等普法手册及市民文明公约等,通过讲解文明创建小案例,加深群众对文明城市创建的认识。

据悉,今年春季开学以来,朝天区各学校还通过家长会、家校共育QQ群,向家长推送了全国妇联制作的“家长履行监护职责”“防范未成年人受侵害”“识别纠正孩子不良行为”“亲子沟通方法技巧”等系列公开课;邀请法院、检察院、司法局等专家开展预防青少年网络沉溺、网络安全教育、家庭教育促进法等专题讲座32场次。



权卿宗 摄

近日,东西部协作·余杭企业苍溪行捐赠暨“企村结对”签约仪式举行。仪式上,余杭青商会会长、华立集团总裁江思洋代表协会向苍溪县歧坪镇中心小学捐赠版画机1台,价值6万元。

“爱心妈妈驿站” 关爱困境儿童

本报讯(郭明庭 郭明生 广元日报全媒体记者 孙良彬)逛夜市、看电影、玩游戏……7月29日至30日,剑阁县事实孤儿邓玉堂兄妹俩,再次被爱心人士、利州区公安分局民警刘伟君接回家中,陪伴他们度过假期,增强他们追求美好生活的信心。

近几年来,邓玉堂兄妹家庭发生了一连串的意外变故,在他们该享受童年快乐的年龄,背负上沉重的家庭生活担子和精神压力。母亲离家出走,父亲、爷爷相继患病去世,奶奶中风卧床不起,兄妹俩面临前所未有的各种压力。通过县妇联、县关工委、龙江小学积极争取政策帮扶,学校老师、社会爱心人士纷纷伸出援助之手,赵剑蓉、姚铭、刘伟君、冯炜容、胡海军、冯小妍等共同组建了关爱困境儿童的“爱心妈妈驿站”进行倾心帮扶,助力兄妹俩健康成长。

邓玉堂在日记里写下内心的感动与激励:“感谢所有的好心人像家人一样关爱我和妹妹,我们都铭记在心里。我们要努力学习文化知识,长大了也要像他们一样,用爱心回报社会,把他们的爱心持续传递下去,帮助那些需要帮助的人,做有意义的事。”

责任编辑:郭原
编辑:汪江婷
美术编辑:宋兰英 张懿玲
版式:张菁
校对:王丹